

深圳光明新区餐厨垃圾资源化项目年底建成

2014-04-22 10:47 作者：杨辉 来源：羊城晚报

深圳环境卫生管理部门使用餐厨垃圾生产柴油传来新消息。继南山区餐厨垃圾处理设施运行后，4月21日，光明新区餐厨垃圾资源化利用项目进行环评，该项目年处理3.65万吨垃圾，年产近万吨柴油等产品，年底建成。

餐厨垃圾处理项目收不到垃圾“下锅”的问题一直严重，深圳环卫部门表示，将加大打击私人收泔水的力度。

各区加快设施建设

据悉，光明新区的餐厨垃圾特许经营权交给了深圳市新宝环保能源科技有限公司，采用BOO模式，即私人投资垃圾处理项目，特殊经营期限结束后项目依然属于私人投资者，不属于政府。

项目建设地点为深圳市光明新区光明街道羌下社区公常路22号，占地面积不大，生产区域占地面积为325平方米，建筑面积为484平方米，总投资6000万元，设计餐厨垃圾处理量36500吨/年，处理后转化生产生物柴油9450吨/年，还将生产微生物制剂22204吨/年、固态有机肥2220吨/年、粗甘油1333吨/年。

目前深圳仅南山区建成一座餐厨垃圾处理设施，正在试运行，能将餐厨垃圾制成饲料蛋白粉和生物柴油。盐田区依托垃圾转运站建设餐厨垃圾前端处理站13座（日处理规模分别为3吨/台及5吨/座），将餐厨垃圾与居民垃圾分类出来的厨余垃圾一并处理。

深圳市环境卫生管理处要求，2014年深圳各区要加快区里的餐厨（厨余）垃圾处理设施建设，光明新区、罗湖、龙岗区及龙华、坪山（含大鹏）要在2014年底前完成设施建设，新增处理能力1360吨/日。而福田、宝安区力争2015年6月底前分别建成300吨/日、460吨/日处理设施。

非法收泔水罚5万

记者了解到，特许经营企业新宝环保能源有权合法收运光明新区收运餐厨垃圾，收运包括但不限于来自集体食堂、餐厅、饭馆及酒店、宾馆的餐厨垃圾，以及垃

圾减量分类产生的厨余垃圾。其他企业再收运该区餐厨垃圾，属于违法。

餐厨垃圾处理设施建成后，存在的最大难题是收不到餐厨垃圾，因为餐馆并不愿意将餐厨垃圾花钱交给专门的公司收集，更倾向将餐厨垃圾交给私人回收者养猪和炼地沟油。此前深圳南山区建成的垃圾处理设施日处理能力 200 吨，但企业一直吃不饱，只能收到 50 吨垃圾。

据悉，南山区近期刚刚对非法收运餐厨垃圾的邓某作出了行政处罚，没收其非法收运的餐厨垃圾、暂扣车辆，罚款 5 万元。

深圳环境卫生管理处表示，在部分设施未建成的过渡期内，加大对违法收集运输处理餐厨垃圾特别是废弃食用油脂的查处力度，2014 年底前全市废弃食用油脂收集率达 60%以上。南山区处理设施要满负荷运行，并建立完善南山、盐田区餐厨垃圾收运处理数字化实时在线监督体系，逐步实现餐厨垃圾管理系统整合、资源共享。

编辑：杨瑞雪